Kapacitastervezes:

Tanulas1 gorbe



A tanulasi gorbe figyelembevétele
kapacitaselemzésnél

A tanulasi gorbe azon a megfigyelésen alapul, hogy
min¢l gyakrabban vegziink egy tevékenyseget, annal
begyakorlottabban és gyorsabban tudjuk azt
vegrehajtani.

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 87. 0.)



Y{Qj=a-Q° b<oO

ahol

Q - az elvégzett feladat mennyisege (példaul legyartott
termékek szama stb.),

a - a feladat elso vegrehajtasahoz sziikseges 1do,

b - a végrehajtott feladatok szamanak novekedesevel

osszefliggd 1docsokkenest leird paraméter,

Y{Q} - afeladat Q-adik végrehajtasahoz sziikséges 1do.

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 87. 0.)



A gyakorlatban a tanuldsi rdata hasznalata terjedt el, amely azt
fejezi k1, hogy megduplazva a végrehajtott feladatok szamat,
hanyad részére csokken a fajlagos veégrehajtasi 1do.

_Y{ZQ}_ a'[ZQ]b __nb
VR e

Tanulas1 Rata: ha 2-szer annyiszor vegzem el a tevékenyseget,
hanyszorosara csokken a raforditasi 1d6. Milyen mertéki a tanulas.

...legalabb 2 méres

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 88. 0.)



A tanulasi hatast 1s figyelembevevo
kapacitasigény meghatarozasat teszi lehetove a
kumulalt tanulasi1 gorbe. Egy adott Q
mennyiseg legyartasahoz a tanulasi hatast 1s

figyelembevevd 0sszes 1d0 a kovetkezo modon
szamithato:

Q
Tossies =YL+ Y 2}+..+Y{Q}=a-1"+a-2° +.a-Q" =a- Y i’
i=1

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 88. 0.)



Kumulalt tanulasi gorbe tablazat

01| 015 02| 025 03] 035 045| 05| 055 06| 065 07| 075 o8| 085 09| 095
1,000] 1.000 | 1.000] 1.000] 1.000] 1,000 1.000] 1,000] 1.000] 1.000] 1,000 1.000] 1,000] 1.000] 1.000] 1.000] 1.000
1,100] 1.150] 1.200] 1.250] 1,300] 1,350 1,450] 1,500] 1.550] 1.600] 1.650] 1.700] 1.750] 1.800] 1.850( 1,900 1,950
1.126] 1.199] 1.77&] 1.361 ] 1.448] 1,539 1.732] 1.833| 1.938] 2.045] 2,155| 2.268| 2.384| 2.502| 2.623| 2746 | 2,872
1,136] 1,222 1,318 1.424] 1,538] 1,662 1,935] 2,083 2.240] 2.405[ 2,578 | 2.758[ 2.946] 3.142] 3.345[ 3,556 | 3,774
1,141 1.234[ 1.342] 1.454] 1.599] 1,749 2001 2,283 2400( 2710 2.946] 3.195] 3.459] 3.738[ 4.031] 4339] 4662
1,143] 1,242[ 1,357 [ L491] 14| 1,816 2,218 2,450 2703 2,077 | 3,274 3.503] 3,934[ 4.799[ 4.688] 5,101 [ 5538
1.145] 1.746] 1.368] 1.512] 1.&78] 1,868 27324] 2593 2.890] 3.216] 3572| 3.960| 4.380] 4.834[ 5,322 5.845] 6 404
1,146] 1,250] 1,376 1,527 1,705] 1,911 2,416 2,718 3056] 3,432| 3847 | 4.303] 4,802 5.346[ 5.936] 6,574[ 7,261
1,147 1,752 1.382] 1.540] 1,727 | 1,947 2| 2,495 2.829| 3206| 3.630] 4.102| 4.626] 5,204 5,839 5,533 | 7.290[ 8,111
1,147 | 1,754 1,387 | 1.550] 1,745] 1,977 2,566 2,929| 3,344( 3,813| 4.341| 4.932| 5589 6,.315] 7,116 7.994] 8,954
1.149] 1.261 [ 1.407 | 1.59 | 1.839] 2,146 3.010] 3598 4312( 5171 6.195] 7.407 | 8,828 [10.485[12 402]14.608[17.130
1,149] 1,262 | 1.413] Le12] 1876] 2,222 3,254( 3,995 4930 6,097 | 7540 9,305 [11,446[14,020]17,091|20,727[25.003
1,149] 1,263 1.415| 1.620] 1,896 ] 2.267 3.419] 4279 5393( 6.821] 8,631 [10.902]13.723[17.193[21.425|26,543|32.684
1,149] 1.263| 1L.417| Ls25] 1L910] 2,208 3,543 4,499 | 5765( 7,422] 9,565 |12,307]15,776(20,122[25 513[32, 142]40,224
1.149] 1,263 1.418] 1.628] 1.919] 2.321] 2877 3641 [ 4.680 | 6079 7.941[10.391[13 574|17. 66622 868 29,414]37, 57447653
1,149] 1,263 | 1.418] 1L631] 1,926] 2,339 3,722 4,833[ 6,351 [ 8,401 [11,135]14,738[19,430(25,471[33 166[42,571|54,992
1,149] 1.263| 1.419] 1.633] 1.932] 2,354 3,791| 4,965 | 6,591 | 8,814 [11,816|15,819|21,092(27,957 36.795|48,054 62,254
1,149] 1,264 1.419] 1634] 1.936] 2,365 3,850| 5,083 6807 9,191 [12,446|16,833|22 671[30,346(40,320(53,140|69.450
1,149] 1,264 1.419] 1.635] 1,940] 2,375 2| 3.903] 5187 7.003| 9.53913,034[17.791|24,179(32.651[43.754|58,141|76.586
1,149] 1,264 1.419] 1.636] 1,943] 2,384 3,949| 5,282( 7.183| 9,862 [13,587|18,701|25,625(34,883[ 47, 109 63,067 [83.671
1,149] 1,264 1.420| 1.637] 1,945] 2,392 2| 3.991] 5369 ] 7.350({10.164[14.110[19.569|27.019]37.051] 50,393 67,925 |90.707
1,149] 1,264 1.420] 1.637] 1,948] 2 398 4,030] 5,449 7,504 [10,448[14,607]20,401]|28 365(39,162[53 614[72,723]97.701
1.149] 1.264| 1.420] L638] 1.950] 2,404 4.065] 5522 | 7.649(10.71615.080]21,201]29.668[41,271(56,777|77. 465 104.66
1,149] 1,264 1.420] 1.638] 1.951] 2,409 4,097 | 5,591 | 7,786[10,971[15,533]21,972[30,934[43,234| 55,888|82, 156[111,57
1,149] 1,264 1,420 1,639] 1,953] 2,414 4127| 5,656 | 7,915(11,214]15,967|22,717|32, 166]45,203[62.951|56,800[118,46
1,149] 1.264| 1.420] Ls639] 1,954] 2,419 4,155| 5,716 | 80037 [11,445|16,385|23,439|33,366]47.134[ 65,970[91,399(125,31
1,149] 1,264 1.420] Le39] 1.956] 2,423 4,181| 5773 8153(11.667]16,788|24,139|34,537 |49,029( 68,947 [95,958[132,13
1,149] 1,264 1.420] Le40] 1957] 2,426 4,205| 5827 | 8263(11.880(17.177|24.82035.681|50.890|71.8836(100.48|138,92
1,149] 1,264 1.420] 1.640] 1,958] 2,430 4,228| 5878 | #369(12.085[17,554]25.482|36,801[52.720[74.789[ 104,96 (145,59
1,149] 1264 1.420] 1640] 1,959] 2433 4,250| 5.927| 8470(12.283(17,919|26,128|37 897[54,521|77.658(109.42 (152,44
1,149] 1,264 1.420] 1.640] 1,960] 2,436 4,270 5,973 | 8 567 [12,473(18,274|26,757[38,973[56, 20480, 495[113,83[159,16
1.149] 1.264| 1.420] Led1] 1960] 2438 4.289| 6,017 B661[12.658]18,619|27.373]40.028(58.042[83 302[118.22[165.85
1,149] 1,264] 1,420] 1641] 1,961] 2,441 4,308 | 6,060 8751[12,837]18,955]|27,975|41,065(59,765[ 86,081 [122,58[172,53
1,149] 1.264| 1,420 Led1| 1.962] 2,443 2| 4.326| 6,101 | 8837 [13.010]19,282|28,564|42 083] 61,466 88.833[126,91 179,18
1,149] 1,264 1,420 1641] 1,963 2,446 4,343| 6,140 | 8921[13,178]19,601]29,14143,085]63,145(91,559[131,22[185,82
1,149] 1.264| 1.420] Led1[ 1.963] 2,448 4,359| 6,177 9,002[13,342(19,912|29,707]44.071]64.803[ 94, 261[135,50[192,43
1,149] 1,264 1421 1Ls41] 1,964] 2,450 4,374| 6,214] 9,081 [13,501]20,217|30,262]45,043]66,441[96,939[139,76]199,03

T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 273-274. 0.)




Feladat:

Egy iizem hetente 3 napot dolgozik, napi 2 miiszakban. Egy
miiszakban atlagosan 8 o6ran keresztiil folyik kozvetlen termeld
tevekenység. Az lizemben egy Uj termek megjelenésekor a
tanulasi hatast a kapacitastervezesnél figyelembe veszik.
Megfigyeltek, hogy egy hasonld terméknél az elso darab
elkészitésehez 200 percre, mig a 100-1k darab elkeszitésehez 25
percre volt sziikség. A menedzsment ugy gondolja, hogy az 0j
termeknel 1s hasonlo tanulasi hatas varhato. Hatarozzuk meg az
els0 honap mind a négy hetere kiilon-kiilon a legyarthato
mennyiséget, ha teljes kapacitaskihasznalas mellett dolgoznak az
lizemben.



YiQj=a-Q’ b<0
Y{l}=a-1" =200 — a =200
Y {100}=200 -100° =25
100°= 0,125
b - Ln{100} =Ln{0,125}
b= -0,45154

[ =2 045154 =~ 0373



SRR b<0

Q
Toszes =YL +Y 2} +..4Y{Q}=a-I"+a-2° +..a-Q°=a- ) i’
i=1

1. Hét végéig osszesen:

1-3-2-8-60 = 2880 — 2880 : 200 = 14,4 — Tablazatbdl : Q; = 44

Kumulalt tanulasi gorbe tablazat =L

I 12
-

s =

'_n_l

22 471
100 |24 17|

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 273. 0.)



SzAmitas: Y {Q} =a- Qb b<0

1. Hét vegéig osszesen:

1-3:2-8:60 = 2880 — 2880 : 200 = 14,4 — Tablazatbdl : Q, = 44
2. Hét végéig osszesen:

2:3:2:8'60 = 5760 — 5760 : 200 = 28,8 — Tablazatbdl : Q, = 135
3. Hét vegéig osszesen:

3:3:2:8:60 = 5760 — 8640 : 200 = 43,2 — Tablazatbdl : Q; = 262

4. Hét végéig osszesen:

4-3-2:8:60 = 5760 — 11520 :200 = 57,6 — Tablazatbdl : Q, = 422



Heti gyarthato mennyiseégek:

1. Hét: 44 darab

2. Hét: 135-44=91 darab
3. Hét: 262-135=127 darab
4. Hét: 422-262=160 darab

Osszesen: 44+910+127+160=422 darab



Alkalmazasok:

- Feldolgozo ¢€s 0sszeszereld lizemek
- Autoipar, FMCG
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